

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации

Анисимова Андрея Владимировича на тему: «Архитектурно-планировочная организация комплексов социально-бытового обслуживания в районах компактного проживания слепых (на примере городов Донбасса)», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21 – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности

Актуальность избранной темы диссертационного исследования обусловлена решением вопросов создания полноценного социального и бытового обслуживания инвалидов по зрению, компактно проживающих в отдельных районах некоторых промышленных городов Донбасса. С точки зрения на гуманизацию современной архитектурной среды, изучение особенностей жизни, труда, социального и медицинского обслуживания маломобильных групп населения необходимо.

Автором исследован аспект компактного расселения людей с дефектами зрения в контексте выявления зависимостей между работой предприятий, на которых они трудоустроены и реализуемыми объемами строительства для социальных и бытовых нужд таких людей. Рассмотрены психофизиологические особенности жизнедеятельности слепых людей, выявлены основные категории данной группы населения с тем, чтобы установить дифференциацию различных видов обслуживания и соответствующих им функционально-пространственных блоков. Далее, на основе сравнительного анализа научных подходов и методов архитектурно-планировочной организации рассматриваемых типов учреждений, автором установлена целесообразность методологии системного подхода и его производных. В работе выполнены классификации существующего разнообразия видов услуг и условий их предоставления инвалидам в различных типах учреждений по ряду критериев. Разработана модель учреждения социального и бытового обслуживания инвалидов по зрению. Проанализирован обширный международный опыт проектирования, строительства и эксплуатации объектов социально-бытового обслуживания с учетом нужд людей с нарушенным зрением. В результате выявлены закономерности и инновационные тенденции в плане организации обслуживания инвалидов по зрению. На основе исследованного опыта и научно-проектных тенденция разработана авторская концепция архитектурного формирования комплексов социально-бытового обслуживания (КСБО) в районах компактного проживания слепых. Разработаны принципы и приемы архитектурно-планировочной организации таких комплексов. Выявлены

модели устройства КСБО в районах компактного проживания слепых. Материалы исследования носят комплексный междисциплинарный характер, демонстрируют глубину и объективность научного подхода.

В автореферате не отражена сторона вопроса, касающаяся концепции «Универсального дизайна» и «разумного приспособления». Это в целом говорит о вероятности смещения вектора равенства использования среды в целом, для всех категорий граждан и различных групп маломобильного населения, в сторону создания «анклавов» для исключительного проживания инвалидов по зрению.

Заключение Автором затронуты вопросы формирования доступной городской среды и комфортных, безопасных и информативных архитектурных пространств и предложена новая концепция социально-бытового обслуживания людей с дефектами зрения. В свете рассматриваемых реалий компактного расселения слепых работа имеет большое практическое значение.

В целом диссертация представляет собой законченное, завершённое и самостоятельное исследование. Работа соответствует шифру и названию специальности. Несомненно работа представляет собой значительную научную ценность, многочисленные авторские публикации отражают основные результаты диссертации. Автореферат на тему «Архитектурно-планировочная организация комплексов социально-бытового обслуживания в районах компактного проживания слепых (на примере городов Донбасса)» позволяет заключить, что диссертационное исследование является законченной, аргументированной научно-квалификационной работой, полностью удовлетворяющей критериям кандидатской диссертации.

**Кандидат архитектуры, доцент,
доцент кафедры градостроительства СамГТУ**

Терягова Александра Николаевна

(подпись)

Я Терягова Александра Николаевна настоящим даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных, с указанием фамилии, имени, отчества.

-ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет»

- доцент кафедры градостроительства

- Россия, 443100 г. Самара ул. Молодогвардейская 224 (главный корпус)

E-mail: rector@samgtu.ru

Тел.: +7(846)278-43-11

- Россия, 443100 г. Самара ул. Молодогвардейская 103.

- телефон: +79171083136;

- Ter_a_n@list.ru



Подпись Теряговой А.И.

Удостоверяю заместителя начальника управления

по персоналу и делопроизводству ФГБОУ ВО «СамГТУ»

Сараева В.И.